
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/1360
16. Wahlperiode 2007-05-08

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Karl-Martin Hentschel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Innenminister 
 

Vergabe von Dienstleistungen an private Brief- und Paketdienste 
 
1. Welche Brief- und Paketdienstleistungen Schleswig-Holsteinischer Behörden und 
landeseigener Unternehmen sind an Brief- und Paketdienste vergeben worden? Bitte 
nach folgenden Kriterien tabellarisch auflisten: 
 

a) Auftraggebende Behörde bzw. auftraggebendes Unternehmen 
b) Gegenstand der Vergabe 
c) Auftragnehmer 
d) Laufzeit der Vergabe 
e) Finanzielles Auftragsvolumen  
f) Eingesetzte Subunternehmen 

 
Auftragge-
bende Be-
hörde bzw. 
Unterneh-
men 

Gegenstand 
der Vergabe 

Auftrag-
nehmer 

Laufzeit 
der Verga-
be 

Finanzielles 
Auftragsvo-
lumen (pro 
Jahr) 

Einges
zte 
Subun-
terneh-
mer 

et

StUA Itzehoe Schriftgut Kurierdienst 
Itzehoe 
(KDI) 

Quartals-
weise 

5.500,- € keine 

ALR Husum Schriftgut Heider Ku-
rierservice 

fortlaufend 730,- € unbe-
kannt 
 

Akademie für 
Natur und 
Umwelt 

Pakete Hermes im Einzel-
fall 

120,- € unbe-
kannt 
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Landeslabor Pakete GLS im Einzel-
fall 

9.000,- € unbe-
kannt 

Landeslabor Pakete TNT im Einzel-
fall 

5.000,- € unbe-
kannt 

Landeslabor Dokumente Speedy im Einzel-
fall 

5.700,- € unbe-
kannt 

LBV-SH, BS 
Kiel 

Briefe, Päck-
chen, Pake-
ten 

Nordbrief 
TNT 
Speedy 

keine 5.900,- € unbe-
kannt 

LPA, LKA, 
PD Kiel 

Briefe, Päck-
chen, Pakete 

DHL Ex-
press Ger-
many 
GmbH 

unbefristet 72.500,-€ unbe-
kannt 

PD Lübeck Briefe LN Briefku-
rier GmbH 

unbefristet 16.000,-€ unbe-
kannt 

PD Husum Briefe Kurierdienst 
Paulsen, 
Husum 

keine, 
nach Be-
darf 

1.000,- € keine 

PD Itzehoe Briefe, Päck-
chen, Pakete 

Heider Ku-
rierservice 
GmbH 

unbefristet 1.700,-€ keine 

KA Lübeck Briefe, Päck-
chen, Pakete 

LN Briefku-
rier GmbH 

unbefristet 15.000,-€ unbe-
kannt 

LVermA S-H Pakete DHL unbefristet 5.000,-€ unbe-
kannt 

KA Kiel Briefe Nordbrief unbefristet 15.000,-€ unbe-
kannt 

Landesver-
tretung Berlin 

Postkisten 
Berlin-Kiel-
Berlin 

TNT unbefristet 6.000,- € unbe-
kannt 

Landesver-
tretung Berlin 

Postaus-
tausch Berlin-
Bonn 

Deutsche 
Post AG 

unbefristet 3.300,- € unbe-
kannt 

MJAE Paketversand Deutsche 
Post Euro 
Express 

1 Jahr bis 
max. 3 
Jahre 

228.500,-€ unbe-
kannt 

MJAE Zustellung 
von förmli-
chen Postzu-
stellungsauf-
trägen 

Jurex 
GmbH und 
Jurex Nord 
GmbH 

1 Jahr mit 
Verlänge-
rungsopti-
on bis max 
3 Jahre 

3.440.000,-€ unbe-
kannt 

Amt für In-
formations-
technik 

Briefe, Päck-
chen, Pakete 

Deutsche 
Post Inhou-
se Service 

unbefristet 1.500.000,-€ keine 

FA Bad Se-
geberg 

Paketver-
sand, Sortie-
ren und 
Transport 

Post Con 
Deutschland 
AG 
Hermes Lo-
gistik 

30.06.07 
 
 
unbefristet 

Insgesamt 
12.000,- € 

unbe-
kannt 

FA Dithmar- Bring- und Deutsche unbefristet 3.400,- € unbe-



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode Drucksache 16/1360
 

3 

schen Abholservice Post AG kannt 
FA Eckern-
förde-
Schleswig 

Frankierung 
und Versen-
dung 

Deutsche 
Post AG 

31.12.07 165.000,-€ unbe-
kannt 

FA Elmshorn Hin- und Weg 
Service  

Deutsche 
Post AG 

unbefristet 5.000,- € unbe-
kannt 

FA Flensburg Briefe, Pake-
te In-und 
Ausland 

Zustellge-
sellschaft 
SH, Deut-
sche Post 
AG, GLS 
Paketservi-
ce 

unbefristet 96.000,- € 
2.400,- € 

DHL Pa-
ket Inter-
national 

FA Kiel-Nord Brief- und 
Paketversand 

Nordbrief, 
Kieler Zei-
tungsver-
lags- und 
Druckerei 
KG 

unbefristet 42.000,- € unbe-
kannt 

FA Kiel-Süd Brief- und 
Paketversand 

Deutsche 
Post AG 

unbefristet 176.000,- € unbe-
kannt 

FA Lübeck Zustellungs-
aufträge 

DIREKT 
express 

unbefristet 32.000,- € unbe-
kannt 

FA Neu-
münster 

Brief- und 
Paketversand 

Pin Mail unbefristet 60.000,- € unbe-
kannt 

FA Nordfries-
land 

Briefversand Zustellge-
sellschaft 
SH 

unbefristet 140.000,- € unbe-
kannt 

FA Olden-
burg 

Briefversand LN Briefku-
rier GmbH 

unbefristet 28.000,- € unbe-
kannt 

FA Ratze-
burg 

Abholung, 
Frankierung, 
Verteilung  

LN Briefku-
rier GmbH 

unbefristet 75.000,- € unbe-
kannt 

FA Rends-
burg 

Briefversand Zustellge-
sellschaft 
SH 

unbefristet 60.000,- € unbe-
kannt 

FA Pinne-
berg 

Abholservice Deutsche 
Post AG 

unbefristet 5.000,- € unbe-
kannt 

FA Stormarn Briefe, Pake-
te 

LN Briefku-
rier 

unbefristet 120.000,- € unbe-
kannt 

Landeskasse Postversand DIREKT 
express, 
VGU 

2 Jahre 
 
2 Jahre 

65.000,- € 
 

65.000,- € 

Deutsche 
Post AG 

IM Abholservice, 
Post- und 
Paketversand 

Deutsche 
Post AG 
DHL 

unbefristet 240.000,- € 
 

90.000,- € 

unbe-
kannt 

LGASH PZU 
 
Briefversand 

DIREKT 
express 
LN Briefku-
rier 

unbefristet 9.500,- € 
 

4.200,- € 

unbe-
kannt 
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Staatliche 
Schule für 
Sehgeschä-
digte 

Briefversand PiN-Mail unbefristet 1.200,- € unbe-
kannt 

 
 
 
2. Welche Mindestanforderungen werden regelmäßig an die durch das Land Schles-
wig-Holstein beauftragte Brief- und Paketdienstleister gestellt und wie wird die Erfül-
lung dieser Anforderungen überprüft? 
 
Antwort: 
Grundsätzlich werden die Mindestanforderungen gestellt, die auch bei der Deutschen 
Post AG im Brief- und Paketversand garantiert und üblich sind.  
Die Überprüfung erfolgt im Einzelfall durch die Versendung von Testbriefen an Mitar-
beiter. 
 
 
 
3. Wie hoch ist der durchschnittliche Stundenlohn, der von den Auftragnehmern für 
diese Arbeit an ihre Zusteller/-innen bezahlt wird? 
 
Antwort: 
Die internen Stundenlohnsätze der Unternehmen sind im Regelfall nicht bekannt. 


